

KEMENES VIDÉK

(„KISCZELL és VIDÉK”)

KÖZLEKEDÉSI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉK”)

1000. évfolyam. 1914. május 15. 4. sz. 4. oldal.
Korlátlanul elterjesztés.
Korlátlanul elterjesztés.
Korlátlanul elterjesztés.

Felirat szerkesztő:
Huss Gyula
Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Callidmölk, D 5 m 5 l k t-tes, Gemblé hár. — 100 ló
szendők a lap szellemi és anyagi részét illető munkájuk

A magyar birtokpolitika

jelentősége.

A tágabb értelemben vett magyar társadalmi politikának manapság alig van fontosabb és a nemzet életébe inkább belevágo része, mint annak életérdekeit szolgáló hivatott, tehát valóban nemzeti

mint a tapasztalható hanyatt homlok rohanás a föld atomizálása felé. Lelkiismeretesen meg kell vizsgálni, hogy mennyire jogosultak azok a panaszok, amelyek a birtokpolitikának már legelső mozzanata, a jelen birtokmegosztás ellen mind sú- rúbben és határozottabb hangon hallhatók. Ki kell deríteni, hogy azok va-

köszönőjeit teljeitani és több tekintetben a társadalmat vezetni hivatott nagy birtokosság hasznos, sőt nélkülözhetetlen voltát egyáltalán a nagyobb nemzetek életküzdelmeiben. A nagybirtokosság, kö- gazdaságilag is sok előnyvel járhat a közre. A nemzeti érzelmi nagybirtokos- véb

helynek látszik, de mivel igen nagy igazságot fejez ki, nem lehet kitérni annak hangzatosára elől, hogy aki a föld, azé az ország.

Más szerencsésebb és egységesebb nemzeknél ennek talán nincs az a jelentősége, mint nálunk, ahol a birtokok megosztása nemcsak a nemzeti élet összefüggés és sima folyásának, de egyszerű létfeltételének kérdését is alkotja. Mire támaszkodják a népek országátunk lakó rokonságtalan magyar nemzet, ha az a föld amely eddig ápolta és eltakarta, kisklik lábai alól? Mire alapítsa nemzeti létének egyetlen biztosítékát, közgazdasági, közmuvelődési és politikai feladottságát. Ha túlyomólag földetlen magyarok hasájává lesz? Milyen kiltásai volnának az állami létre, társadalmának magasabb rendű és összhangzatos fejlődésére, nemzeti valójának nemesülésére és arra a földnyre, amely itt uralmának a mi sajátos viszonyainak közt egyetlen feltétele, ha a földbirtok szilárd alapján nem foglalhatóna többé, állást.

Miként minden politikát, a birtokpolitikát is intézni kell és nem szabad engedni, hogy az valamiképen magától intéződjék. Pedig dacára a sok jóakaratu törekvésnek, amelyeknek igen becses nyomaival lépten nyomon találkoznak, eddig nálunk valamely magasabb célok elérése érdekében öntudatosan, különösen pedig nemzeti szellemben folytatott birtokpolitika komoly megvalósításáról beszélni is igazán alig lehet.

Valamint társadalmi életünk minden területén, a birtokkategóriáknál is napjainkban rohamos és óriási átalakulás észlelhető. A föld tulajdonosokat cserél. Mozgósítása óriási torlódásaira kell vesztetnie rövid idő alatt. Ez a mozgalom már valóságos áramlatokat indított meg, amelyek mindent földönteni késznek, de másfelől oly ellentétes áramlatokat is idézett fel, a melyek az egészséges haladásra csak oly veszélyesek lehetnek,

segédeszközök elegendő.

hogyan kellene pótolni? Vajon a létező birtokpolitikai régibb és újabb adatokat azok, akik tételeik erődtése végett hivatkoznak rájuk, nem ismerik-e alapsá- ban vagy részleteiben féira? Arról, hogy a magyarországi birtokmegosztás általánosan vagy egyes vidékeken egészséges-e vagy nem, tüzetesen nyilatkozni nem akarok. De egyet, megintzathatatlan tételt hangsúlyozni kötelességemnek tartom. És ez az, hogy alig van ország, bar ez mindegyiknél kívánatos, ahol az egyes bitok kategóriák egymáshoz való helyes aránya fontosabb lenne, mint nálunk. A nagy és középirtokknak itt mindig igen előkelő, mert nemzetmentartó szerepe volt a köz- és magánélet terén egyaránt. Bármiként alakuljanak nemzetgazdasági, visznyalnk természetesen bizonyos mértékű módosulással ez a szerepük ezental is meg fog maradni. Ennek miként leendő betöltésétől nem kis részben függ közállapotaink alakulása a jövőben. Nagy ör tamadna összes viszonyaink körében, ha a nagybirtok relative csak oly mértékben is meggyöngyölne, mint amilyenben hanyatlott a magyar középirtok ma már mindenki által visszaóhajtott ereje.

Annyit máris megállapíthatunk, hogy különösen az a két felső birtokkategória nemcsak a közgazdasági hanem a társadalmi és politikai tényező jellegével is bír azok megfelelő erőben való mogradása, sőt az egyiknek most már erőfő- lése is nem osztály, hanem egytelmes közérdek. Hogy es miként történjék s hogy milyen arányban álljanak a többi kis- és törpebirtok kategóriákhoz, aziránt szétágazók lehetnek a nézetek. De az bizonyos, hogy oly elvi közhétségek léteznek, a melyek szerint a birtokokat habár vidékenként nem is azonos mérték- kel bíró oly osztályokba sorakoztatni lehetőséges, a melyek azután maguk helyén nagyban és egészen ugyanazon megfő- lélés rendelkezéssel bírnak. Ki tagadhatná a hazafias, az ingyenes magasabbrendű

iránt veve szemben garanciákat keres a közvélemény. De az, hogy a nagybirtokos egyszerűen csak azért mert ilyen közérdek ellenesnek tűnteti fel, úgy hiszen nemcsak előttem, de minden- kire nézve, aki a boldogokat jobban meggondolja, márben érthetetlen kell, hogy legyen. Hogy az ország földterülete azonban ne legyen néhány ezer ember monopóliuma, az természetes követelmény. A kisbirtokok egyeteme legyen a földbirtokok közt a határozottan túlyomó elem. A kisbirtokosság az a reményhorgony, a mellyel a mi inkhez hasonló viszonyok közt élő nemzetek léttik alapjait jó- ják őrizni. Az önmagának elegendő kisbirtokos osztály a legterhesebb, uryzólván organikus képviselője a helyhez kötött honzeretnek Nemzetiségünket is a mai kisbirtokosság eödjének. A magyar jobbágyagnak közöndhetjük. Azonban nagy és karos tulzas lenne a kisbirtokososztály túltengésének elősegítése is. Az a föld- éhség és annak honorálása, a mely mindenkit birtokhoz akarja juttatni. határozottan káros jelenség. Valamint gyarak, ugy földék tulajdonához sem lehet minden munkást elősegíteni. A föld alapja- ban véve nemzeti tulajdon, a melynek adott mértékénél fogva folyton becsesebb volta mellett bírása, kezelése és gondozása olyanokra bízandó, a kik erre képesek és a kiknek léterdeke a magántulaj- don révén biztosítékul szolgál a jövő nemzedékek részére való épségben tartása iránt. Az utolsó, a legkénebb birtok- kategória, a törpe birtok azért már csak ott bír jogosultsággal, a hol a mezőga- dasági munkás elem azon ugy tud meg- élni, hogy beiterjes kerti gaudagnágában egész munkaezejét értékesítheti, vagy a hol az oly jósan, hogy a saját osztályá- ból annak segélyével magasabb jólétre tud felemelkedni. Külömben napjainkban ez a legveszélyesebb birtokkategória. Ha természetes is, mert érvényesüléséhez aránylag a legtöbb és legnehesebb felté-

Hölgyek s Urak figyelmébe! Szenzáció! Occassió!



CZELLDÖMÖLKÖN

tel megszerzése is szükséges. Egyetlen ország agrárpolitikája sem ítéltető meg helyesen az ottani közviszonyokból kiszakítva önállóan. Minden helyes agrárpolitika lépés nyomában igen jelentékeny siker jár és annak folytatás oly szervezés gazdasági életműködés indul meg, amely a beavatkozás mechanikus jellegét csakhamar eltörli. Esményi állapottok sehol nincsenek, de a helyzet természetesen jobb ott, ahol az agrárkérdések nemzeti közérdeklőséget felfojgók és ahol azok az egész nemzet rokonszenvét bírják. Erre kell törekedni nálunk is.

RENDELÉS

szerűen készült:

Mindenfajta

áló

gazdasági bundák,
szalon öltönyök,
fiú ruhák,
angol szalon öltönyök.

Első rangu szabás és munka. Jutányos árak.

DEUTSCH F. KÁROLY és Tsa

férfiszabók

Debrecen, VII., Ferenctiak-társ 2.

UJDONSAGOK.

— **Új főmérnök.** Kálmán Vojin központi szolgálatra berendelt mérnököt a kereskedelemügyi miniszter a szombathelyi államépítészeti hivatal létesítésére kir. főmérnökévé nevezte ki.

— **Jakab Bécsig elhunyt.** A cseleddömölki járás nyugalmazott főszolgabírája Jakab Bódog, a kit már évekel előbb több ízben súlyos és írt, hosszas betegeskedés után a múlt heten szombathelyen elhunyt. Neje és két leánygyermekke gyászolják.

Cseleddömölki község mezőgazdasággal foglalkozó munkásai közül és a kisiparosok közül és néhányan kérvénnyel fordultak a vármegyéhez, hogy részükre az Állami kedvezményeket igénybe vétele mellett munkabérszámítások építtessen a vármegyére. E tárgyban szerdán délután két órákor volt a gyűlés a vármegyeház nagytértermében, amelyre a kérvényesítőknél kívül megjelent Herberth Géza vármegyei alispán, Somogyvári Miklós titkári főjegyző, duksai Tóthák Márton főszolgabíró, városbíró és jegyző. A tárgyalás során a kérvényesítők a következőket állították elő: hogy a munkások a tükörben 8-10 teleken, kamara és tornácából 8-10 teleken, melynek ára mintegy 200 koronába kerül, melyet 20-30 évi törlesztésével külsővel törleszt a munkás, melyet negyedeve részletekben az adóhatalhoz befizetni tartozik. Evi részlet nagysága 120 korona; az összes részlet törlesztése után telekkönyvileg is nevére írják a tulajdonosnak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A földmivéleési miniszter Jánosvári korrifonó tanfolyamot rendezett, mely 8 hétig tart. A tanfolyamot Zrínyi János szombathelyi tanácsbíró vezeti, és aki a szép munkákat nézi, melyeket a tanfolyamon résztvevők alig 8 heti tanulással csináltak, megjegyzi, róla, hogy a tanfolyam jó keszében van. A tanfolyamon 107-en vettek részt és pedig a tekintélyes számra való tekintettel 3 csoportban. Az I. csoport 50-öt, a II. délután, a III. az

— **Táncmulatók.** A „Cseleddömölki Mozdonyvezetők Otthona” 1911. évi február hó 1-én a Griff-szálloda összes termeiben farsangi táncmulatókat rendez. Kezdeté este 8 órákor. Belépődíj személyenként 2 K-est, adójegy 4 K. A tisztújítási jövedelem az Otthon felszerelése gyarapítására fordítatik, miért is felülírtetések köszönettel nyugtáztatnak.

— **Gyilkos kocsis.** Kétten szerettek egy leányt, de tan nem szerelem okozta a halált, hanem az oktan felindulás, mely nem riadt visszazárta még a gyilkosságtól sem. Szerdán reggel történt az eset, mely felzavarta községünk nyugalmat. Hoffmann Samu szódagyárosnál volt alkalmazásban Marlov István fiatal leány, aki Nagy Andrást vendéglőjében levő kemesemesi hályfai fiatal asszonyt, kinek férje Amerikába vándorolt ki, szerette. Vetélytársa volt a gyilkosnak az elhalt Németh József kocsis, ez Horvát József vasúti vendéglős alkalmazottja volt. Mindketten a kocsmába előtt találkoztak, ott találkoztak, ott hozta össze őket a balsors, Marton ekkor felszólította Némethet: „küldd ki az Ildát”. Ott van az asszonya, nem küldhetem”, volt a válasza. Erre a gyilkos kirántotta a kezét és a torkán két szúrtást tett, melynek következtében a gégejét elvágta. Tehát rögtön elvérzett. Nem tudjuk a kés nem-e a menyecske ré-

keztében gyors felindulásában, amikor kérelmére nem hívta ki a menyecskét, mártotta meg a vetélytársban zsebkészít a gyilkos. A tett elkövetése után Martont rögtön elfogták és megindították ellene a vizsgálatot az ügyészségnél pedig a feljelentést. Készegetlen véleményünk szerint, hogy tetteért a legény 8-10 évi fegyházat fog elszívni. A két legény különben állandóan jó barátságban élt egymással.

— **Felülírtések.** A cseleddömölki kath. letelekeseiből tevedesből kiharadt: Szógyeny-March Ferencné 15 K., Pleitnis Ferenc dr. 5 K., Nagy Károly 1 kor, Lichtsten Arnold 1 kor, Kamondi Ferenc 50 nll.

— **Tűzördők 1911. évre.** Városunk előljárósa a múlt héten ülést tartott, melyen a rengeteg számú tárgyak között a tűzördők is szerepeltek. A képviselőtestület elé megállapítás végett oly értelmű javaslatot terjesztett az előljáróság, hogy a tűzörváltásdíjat a folyó évre 2-8 kor között állapítsa meg a javaslat azonban alig fog ily képen magvalósulni.

— **A karakalós teljára.** Kemeseshőgyész községben Zabor Lajos vegyeskereskedő ületlenségébe a múlt hetén, beszurant ifj. Nagy Károly és az ottani főbíróban levő 9 K. 37 állert kivétező különféle pénzeket elemelte, azonban észrevették és feljelentették érte a kir. járásbírósnál.

— **Köszönetnyilvánítás.** A jánosvári izr. nőegylet f. hó 15-én tartotta évi rendes közgyűlését, mely puszkaporos hangulatban kezdődött, de szép simán végződött. Ugyanis kis összeütközés volt az elnök és alelnök illetve választmány között. Az összeütközés oka egy menyasszonyi segély folyósítása volt, melyet alapszabály szerint folyósítani nem lett volna szabad. Az elnöknek ezért a választmányt össze hívni nem volt hajlandó, még a választmányi tagok nagy részének irásbeli kérésére sem, indokolta eljárását azszal, hogy hozzá kérvény sem szóval sem írásban be nem érkezett. De a választmányi hölgyek az ő akaratuk élyesítésé való lekicsinylést nem voltak hajlandók elfogadni. Az alelnök lakásán elnök és titkár nélkül összegyűltek és az elnök elkerülésétől hozták forduló 50 kor. segélyben részesítették. Ezen után kíváncsiság és érdeklődéssel várták a tagok a közgyűlés lefolyását. Lemondó haugulatban volt az egész tisztikar, de kellő kimagyarázás után valamennyi megmaradt. Az elnöknek és választmányi hölgyek nem tudták hogy a mászár a sapezbabályok előírta egyházi áldásra nem fog reflektálni már az oknál fogva sem, mert a véglegény a szidóság iránt bár rokonszenven viselkedik, de más vallásos meggyőződésben van. Az elnöknek ha azt tudja, velük közölnie kellett volna. A történetet visszacsémálni már nem lehet. Az elnöknek elvarta, hogy az alelnöknek ha már mindenkora gyűlést akart, vele személyesen érnékem fog, mi azonban elmaradt, tehát a felelőséget áthárítja magától. Alelnök a titkár mellett

dnrné, Reisinger Laazlóné, Reisinger Adolfné, Salzberger Pálné, Salzberger Morne dr. Götzl Gyulané, Kemény Simonne. Kohn Károlyne, Stern Józsefné, Steiner Ignacné, Bauer Anna. Az egyült 1910. évi bevétele 467.91 K., kisdása 385.74 K., vagyona 3203.79 kor.

— **Tolvaj cigány.** Ládás Sándor Jolán bobai cigányról január 11-én Kiss József ottani lakostól egy zsebkendőt, pénzes erzenyét, mely 63 koronát tartalmazott ellopot. Turpissága kislúlvén feljelentették a büntető bíróságnál.

— **Ehrlich és Hata** a legnevezetesebb emberei az új esztendőnek. Sem a politika, sem az irodalom, sem a technika terén nem történt olyan mérettű dolog, mely az ó munkájukkal felérne. Az egész világ bamulattal, a hála megérzésével tekint rájuk, hogy az emberek millióinak győtrémetétől, a vérbajtól megszabadították az emberiséget. Az orvosi tudományak nevezetes eseménye fuzódik az ó nevékhöz, s ma már eljutottunk oda, hogy nem csupán reményeségről, csatlóka ígérteiről van szó. Mindenféle kipróbáltak a szert, s bezonyult, hogy a csodával határos eredmények igazak. A teljes bizonyosságot megvárva, most már a nyilvánosság előtt könyvben számolnak be a tudósok az ó nagy diadalokról. Berlinben jelent meg a művük, melynek „Die-Experimentelle-Chemith

— **Egyesbő olvasmány.** Nem képzeltető ennél, orvos és laikus egyformán várja, hogy feltáruljon előtte a zseniális felfedezők nagy munkája abban a hü kértben, ahogy ók maguk leírják. A berlini kiadás után most magyarul is olvashatjuk ezt az érdekes könyvet. Marschalkó Tamás dr. kolossvári egyetemi tanár fordította le magyarra s egyben értékes előszót is fuzott hozzá. A tudós tanár éveikig asszistense volt

— **Az előszóban** utal a hosszú évekig tartó munkára, mely végül a teljes sikerhez vezetett és felsorolja mindanaokat, kik célja előresében segítségére voltak. Hata orvos a kísérletekről számol be a itt megkapó erővel áll előltünk az a rengeteg munka, a lelkes fáradozás, a végtelen türelem, mel az eredményt megelőzte. Szerény cím alatt, megjegyzések formájában szólal meg Ehrlich tanár, aki az orvosser eredményét ismerteti. Kivülük ott olvassuk még Iversen szentpétervári tanár beszámolóját is, amely szintén igen érdekes. Ehrlich az ó bírása alá bocsátotta szerét, mielőtt a nyilvánosságra lépett volna vele. Nincsen olyan munka, melyet akkora érdeklődéssel venne kezébe az olvasó mint ezt a könyvet s sem is lesz intelligens ember, a ki el ne olvassa. A tartalmat érdekesen is gyarazza a sok kép:

Ara fűve 6 korona, köve 8 korona Hegedűs és Sander könyvkiadóhivatalában Debrecenben, valamint minden könyvkereskedésben megszereshető.

— **Külföldi.** Az alsó-ausztriai országos bortermelési igazgató, Seckendorfer Ferdinand ur a múlt nyáron többek között Gaspari Frigyes tulajdonát képező medgyesi (Nagyküllő megye) nagy kiterjedésű szőlővány-inkolát és amerikai anyatelepet is megátogatta és az ültetvények kitűnő állapotáról igen dicséretes nyilatkozott: különösen azon tekintetben fejezte ki elismerését, hogy a szőlőültetvények hasonlóhatatlannal uszpen néstek ki és nagy dacára az es évben az egész bortermelő Európában oly felette nagy kiterjedésű ültetvényekben semmi nyomát sem lehetett peronospora-kárnak észrevenni. Az említett ültetvények kitűnő állapotának ezen elismerése egy, alsó-ausztriai országos bizottság részére tett nagyból megrendelés által még inkább kifejezést nyer. Nem mulasztjuk át, a bortermelő közösséget a fentemített külföldi szaktekinély (szakértő külföld) által is elismert szőlőtelepek figyelemreemelés nem szenved kétség, hogy a belföldi vevők is a legjobban lesznek kiszolgálva Gaspari Frigyes (Medgyes) kitűnően vezetett szőlőtelepein.

— **A fővárosnak egyik legjelentősebb egészségügyi intézménye,** dr. Batizfalvy István Zoltán egyet. tanár, Pestvármegyei főorvosának, az operatív és műfogászat specialistájá

piaci kosarak kasok és blészek, borítók stb. készítését. A feldolgozott fűz jánosvári termék.

— **Testvérek helybéli marhakereskedő cégünk** az új év beálltával Sümegyen főtelepet állított f. s ant ott állandóan tartatani másadékosik.

— **Magyarországi elnökek** Kohn Arnoldné, aleln. Schlesinger Rodolphe, pénzt. Zolner Béláné, elnök. Weiss Abr.-né titkár Kemény Simon. Választm. tagok: Bauer Lipótné, Spitzer Sán-

— **Magyarországi elnökek** Kohn Arnoldné, aleln. Schlesinger Rodolphe, pénzt. Zolner Béláné, elnök. Weiss Abr.-né titkár Kemény Simon. Választm. tagok: Bauer Lipótné, Spitzer Sán-

gató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig ugyanannak biztos és a legújabb villany átzuródtetési módszer alkalmazásával teljesen fájdalomtalan segínyt a fogfájás kínos betegsége által gyötörtetnek. Foghuzások altatásban is. Az intézet laboratóriummal és technikai műhellyel és összekötte, hol a legjobb rendszerű műfogpótlások készülnek, melyek valódiaktól meg nem különböztethetők és úgy beszédre, mint rágásra teljesen alkalmasak és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Méréseiket árak teljes jótállás mellett. Levelekre az intézet készséggel válaszol. Vidékiek fél nap alatt megkapják műfogjaikat.

Hitelbank mérlege. Lapunk mai számának hírdetési részében közöljük a Kemencsalljai Közgazd. Hitelbank múlt, 1910 évi mérlegét, melyből kiemeljük a következőket: Az intézetnek alapítókéje 400 ezer korona, tartaléktőkéje 186 ezer 720 korona. A múlt évi összforgalma 47 millió 645 ezer korona volt. A mérleg szerint az intézet múlt évi tisztanyereménye 43 ezer 76 korona és 52 fillér. A részvények után 40 korona osztalék esik. A Hitelbank közgyűlést február hó 4-én tartja Celdömölkőn.

Várossal fizet. Pósa Lajosról, a gyermekek poétájáról mesélte egyik ifjúkori barátja egy szegedi társaságban: Több mint husz eastendő-

szor még az is megesett vele, hogy nem volt pénze vacsorára. Egy ilyen szomorú napon beállított a Kis Palcsi híres vendéglőjébe. Leült, megnézte az ételaport és vacsorát rendelt. Mikor megvacsorásozott, az asztalához hivatta a gazdát.

— Mennyi a számlám?

Kiss Palcsi összeszámolta.

— Hetven krajcár.

Pósa a zsebebe nyult és kihuzott belőle egy könyvet.

— Nézze, az én új verses könyvem. Két hete, hogy megjelent. Rá van írva: Bolti ára egy forint.

Oda nyújtotta a könyvet:

— És most adjon vissza nekem harminc krajcárt.

Kiss Palcsi mosolygott és kiszámolta Pósa alá a pénzt.

Ehrlich 606-gal gyógyításban. Dunaharaszti-ban, a fővárostól villamos közlekedés gyönyörű szép helyen fekszik az egész országban immár előnyösen ismert Tamásy-féle Park-szanatórium. Ez a modern sanatórium most külön osztályt létesített vérhajonok és húgyszervi betegek részére. Most azt a sanatóriumot értesítést kapjuk, hogy a sanatóriumban forgalomba került a csodás és biztos hatású, „Ehrlich 606” Az arra szorult intézeti betegek, díjtalanul oltja az intézeti főorvos, csupán a mérésükten felszámított ellátási költségeket kell megfizetni. A Park-szanatóriumból már eddig is számos és súlyos „Ehrlich 606”-tal beoltott beteg gyógyultan távozott. Minden érdekődőnek kesszéggel ad felvilágosítást a Park-szanatórium, Dunaharaszti, Pest megye.

A száj- és körömfájás gyógyítása.

Nem lesz talán érdektelen a sok politika mellett minket, gazdákat legközelebbbről érdeklő tárgyról röviden értekezni.

A száj- és körömfájás az egész megyében igen rosszjellegűleg fellépett és elterjedt. Egy-egy 20-30-40 éves ember...

szarvasmarha pusztult és pusztul el. meg tehát, hogy mint régi, tapasztalt gazda, beteg állatok kezelésére vonatkozólag azt az eljárást kövöljem, a mely eddig mindenkor bevált.

A beteg marhának nem szabad az istállóból még a baj teljes megszűnté után is legalább egy hétig kimozdítani. Az istállóban kell itatni, naponta száját és lábát langyos vízzel kimosni és tisztítani. Ha ez megtörtént, a száját kétszázalékos bórsav-oldattal kimosni, a lábát és sebeket bórsav-porral behinteni. A lábát legelősebb egy kis fecskendővel kifecskendezni és így tisztítani. Ha a tehen tégye kibenedik, azt először tisztán, langyos vízzel megmosni és sárga, tiszta vaselinnal bekenni. Ha keményedni kezd a tégy, akkor timódt megogetni, finoman megtörni, azt vízben felolvasztani és asszal mosni.

A beteg állatnak puha sarjut vagy ha azt enni korpás moslékot kell adni, eset-

legesen a száj- és körömfájás gyógyítására, de se pályát, se azekekát ne keverjenek bele, mert ez asszúrós és a beteg, szájpadlására ragad.

En röviden az eljárás, a mivel, azt hiszem, egyik-másik gazdatársamnak használhatok.

Meghívás.

A kemencsalljai tejszövetkezet 1911 évi január hó 29-én délután fél 2 órakor hivatalos helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 11 §-a értelmében meghivatnak.

Naplirend:

1. Zárószámadások megvizsgálása, a jelentések tudomásul vétele, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.

2. Vezető elnök lemondása és választása.

3. Esetleges indítványok.

4. Az 1910 üzletév kezdetén a tagok száma: 18, üzletérszeinek száma: 36 az említett tagsági és üzletérszei lét szám évtárlatkor december 31-én is létezett. A felügyelő bizottság által megviz-

sgált 8 napi közszemlére kitéfételt és mindenki által megtekinthető.

Kemencsallmárton, 1911 január 9.

Az igazgatóság.

Kéretik a címre figyelni!!!

AMERIKABA

Indulás Havróból minden szomban. Bécsből minden kedden. Jegyek kaphatók „Francia Línio” alatt.

Amerikai vasutjegyek

minden állomásra eredeti áron

Bővebb értesítést bárkinek ingyen és bérmentve ad a:

Francia Línio Bécs, IV., Wiedner Gravel No. 12. Szomban a Déli és az Államvasutakkal.

PALMA
AVALODI
HAUSBESORUNG

Hirdetéseket felvezsz a kindóhivatol.

Nyomdász

tanosulást elemek, vagy egy-két készítményt végezzünk azelőtt, hogy a készítmények mellett, teljes ellátással, azonnal felvezessék.

Vörösmarty

A Liniment Capitel comp. a Horgony-Pain-Expeller

egy régiának bizonyult készítmény, mely már sok év óta legjobb hatású készítményként bizonyult. —

Figyelemre méltó. Emlékeztetünk mind a vörösmarty készítmények legújabb és csak olyan eredeti árukat fogadjunk el, mely a Horgony-vörösmarty és a Horgony-vörösmarty elvált dolga van csomagolva. Am érvényben K-20, K1.40 és K2. — és igazolva minden gyógyszerüzemnél kapható. —

Fráter: Tóth Miklós gyógyszerész, Budapest.

Dr. Horgony-vörösmarty az „Arany orvostudomány”, Fráterben, Budaörsi utca 5. sz.

Kemencsalljai közgazdasági Hitelbank r. t.

Fióktelepek: Muraszombaton, Csornán és Zalaeger zegen.

Működő gépek és szakszertési cikkek raktára.

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkesztett vetőgépeket, talajmivelő eszközöket, cséplő, szerelményeket egy motor, miut gőz és járgány hajtásra.

Iroda a Hitelbank helyiségében

Meghívó

A Kemenesfaljai Közgazdasági Hitelbank Részvénytársaság
(Székhelye Csellömölk)

RENDES KÖZGYŰLESE

1911. évi február hó 4-én délelőtt 10 órakor Csellömölkön, az intézet tanácstermében fog megtartatni, melyre a t. részvényesek meghívottnak.*

Tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Tiszta jövedelem felosztása iránti intézkedés.
3. Felügyelő bizottság választása.
4. Indítványok.

Az igazgatóság.

* A közgyűlésen csak azok a részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket 1911. január 27-ig az intézetnél deponálták.

Az 1910. évi mérleg az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentéssel — az intézet hivatalos helyiségeiben betekinthező és 1911. január 27-től nyomtatott példányban átvethető.

Felügyelő-bizottsági jelentés.

Tisztelt Közgyűlés!

Alulírottak, mint a „Kemenesfaljai Közgazdasági Hitelbank Részvénytársaság” felügyelő-bizottsága, törvény és alapszabályokból kifolyó kötelezettségünkhöz képest, az intézet könyveit az elmúlt 1910 év folyamán több ízben, mégis mai napon az 1910. évről vonatkozólag összeállított mérleget átvizsgáltuk, a vonatkozó könyvekkel összehasonlítottuk és azon tapasztalatra jutottunk, hogy azok úgy a törvény, mint az alapszabályokban előírt kötelezettségeknek megfelelően vezetettek, illetőleg a mérleg az idevonatkozó könyvek alapján szabályszerűen szerkesztett, az egyes idevonatkozó kivonatok helyesen közzétettek.

A leltározást úgy a pénkszámlát, mint az összes értékre vonatkozólag teljesítettük, a mely értékek a szabályoknak megfelelően kezeltetnek és őrsítetnek, átvizsgáltuk továbbá az árnyostálynál vezetett külön könyveket, értékeket, az üzleteredményről összeállított külön mérleget és azokat a törvénynek megfelelően vezetetteknek találtuk.

Az igazgatóság által előterjesztett jelentést a t. Közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

A magunk, valamint az igazgatóság részére is kérjük a felmentvényt megadni.

Csellömölk, 1911. január 7-én.

Dr. Maróthy László

Remele Dénes

Takács Ferenc

Hónig Sámuel

Dr. Scheiber Zsigmond

VAGYON

Mérleg 1910. december 31.

TEHER

171	Pénkszámla 1910. dec. 31.	73773	54	1	Részvénytőke	400000
179	Váltókölcson	2.122.909-68		89	Tartaléktőke	115500
179	Leírás	5600	2117309	52	Rendkívüli tartalék	34130
178	Áruosztály	392730	68	103	Ingalan tartalék	5000
156	Jelműködés	320229	28	62	Értékpapír árcsökkenés alap	4300
139	Amort. jelműködés	59826	61	45	Nyugdíjalap	12860
161	Kezeségi kölcsön	16592		164	Áruosztály tartalékalap	5000
159	Folyószámla	122739	61	62	Iskolaalap	1000
110	Értékpapír	220690	20	150	Betét	1328199-46
160	Butor és felszerelés	4400		158	Takarék heti betét	28708
152	Girószámla	29181	19	165	biztosítás	5390
162	Csekkszámla	833	98	159	Folyószámla	148161-88
180	Átmeneti visszeszámitolási kamat	9354	40	169	Visszeszámitolt váltók	1281941
175	kamat	3095-67		157	Bankmellékely	71979
172	Jutalék	2815-56	5912	172	Kifizetetlen osztalék	759
175	Értékpapír kamat	2933	66	172	Átmeneti kamat	25810-38
71	Bankpótlék	30.000		175	adó	2623-14
153	Árnhas	57.000		145	Jutalékok	7230
103	Vasúti raktár	20.000		171	Tiszta jövedelem a múlt évről	476-49
76	Táglagár	40.659-80	147659	181	a lezárt időre	52600-03
			3524174			53076
						3524174

VESZTESÉG

Veszteség-Nyereség 1910. december 31.

NYERESÉG

174	Betétkamat	53915	63	167	Múlt évi átkamat	476	49
145	adó	5891	56	175	kamatátthozatal	20277-4	
166	Lakbér	1000		175	Kamatok	188702-50	
175	Átmeneti kamat	25310	38	175	Értékpapír ásvénykamat	10004-44	218984
180	Visszeszámitolási kamat		68	172			
147				172			6787
180	Leírás butor és felszerelésből	512-40		164	Hasonlóké	10038	09
	ingatlanorból	1400			Átmeneti visszeszámitolási kamat	9354	40
79	váltókölcson	5600	7512	168	Értékpapír árfolyam nyereség		20
145	Üzleti adók		11937		Budapesti eladott házuknál nyereség		1259
172	Jutalékok		7230				
155	ltség		6				
143	pótlék						
177	Nappdíjak						
181	Egyenleg mint nyereség						

Katona Fülöp s. k., ügyvezető.

Németh Ferenc s. k., könyvelő.

Bárdossy Imre s. k., pénztáros.

AZ IGAZGATÓSÁG: Hácky Sándor s. k., elnök. dr. Berzsenyi Jenő s. k., alelnök. Silberdorff Sándor s. k., Nunkovics Dénes s. k., Frisch Gusztáv s. k., Horváth Ernő s. k., Varga Gyula s. k., Lengyel Mór s. k., dr. Brunner Ferenc s. k., Fiala s. k.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Kelen István s. k., elnök. dr. Scheiber Zsigmond s. k., Remete Dénes s. k., Takács Ferenc s. k., Hónig Sámuel s. k.

Dr. Maróthy László s. k., elnök. dr. Scheiber Zsigmond s. k., Remete Dénes s. k., Takács Ferenc s. k., Hónig Sámuel s. k.